










ne podvomijo o točnosti svojih interpretacij, kaj se dogaja med nji-
ma oziroma kaj se dogaja Joeju: ta javka, vedno zamuja, spet hlini 
bolezen, moti pouk. Težko je razumeti, da starši ne opazijo Joejevih 
ran – duševih in telesnih. Težko si je predstavljati, da za nasilje ne ve 
voznica avtobusa, zaposlena v šolski ambulanti pa celo jasno nakaže, 
da ve, kaj se dogaja. Čeprav Joeju po svojih močeh poskuša ustvariti 
varno okolje in ob očitni nesenzibilnosti pedagoških delavcev najbrž 
nima veliko upanja v plodno iskanje rešitev v učiteljskem kolektivu, 
je težko najti opravičilo za njen molk. Tudi enkratne poskuse učitelja 
Nolana tipa »kaj se dogaja s tabo« težko razumemo kot pripravljenost 
slišati. Kar slišim ga, kako utemeljuje svojo podporo: »Saj sem ga 
vprašal, kaj se dogaja.« A takšno tehnicistično razumevanje pomoči 
mladostnikom, še zlasti v situacijah, kadar razkritje otežujejo doživl-
janje strahu, sramu, nemoči ali bojazni, da bo vpletanje učiteljev ner-
avnovesje moči le še poglobilo, seveda ne deluje. In v takšnem ozračju 
se zdi stalno ponavljano priporočilo učencem, ki nasilje doživljajo 
ali opazujejo, naj o tem poročajo odraslim, bizarno. V šolski kulturi, 
v kateri se odrasli stalno izkazujejo kot povsem nevedni in neprip-
ravljeni zares slišati, učenci zarotniško molčijo – tudi inšpektorju, ki 
poizveduje za Jasonom, ne bodo povedali ničesar. 
Risoroman Los na izjemen način prikazuje, da pomeni pre-
prečevanje medvrstniškega nasilja in učinkovito spoprijeman-
je z njim najprej krepitev odnosne kompetentnosti odraslih. Ta 
je pogoj, da nam bodo kot staršem in kot učiteljem_icam mladost-
niki dovolili ohranjati vrata v svoje vrstniške odnose vsaj malo pri-
prta in da nas bodo poiskali, ko bo hudo. Pa da nam bodo kot učitel-
jem_icam dovolili poskuse vplivanja na odnose, ki jih vzpostavljajo 
drug z drugim – brez tega so vse, četudi točno po priročniku izvedene 
delavnice na urah oddelčne skupnosti bob ob steno. Predvsem pa, da 
bomo odrasli v šoli zmogli ustvarjati okolje, v katerem bodo otroci in 
mladostniki_ce izkusili_e, da se nasilje ne izplača in da se je mogoče 
potrjevati tudi drugače. 

Los 
Kaj bralcu_ki pomeni los, je najbrž precej določeno z osebnimi pogle-
di na (ne)normativnost nasilja – še zlasti fizičnega nasilja med fanti 
v času odraščanja. Sama ga berem kot izraz notranje agresivne moči, 
ki jo Joe najde v gozdu. Ta njemu in bralcem ponuja tudi nekatere 
druge prispodobe iz narave, ki vabijo k iskanju vzporednic z veden-
jem človeške vrste. Je neizogibno, da se tudi ljudje delimo na tiste, ki 
plenijo, in tiste, ki so morebitni plen? Kako kultivirati našo 






